

Киргизия



**Увеличат штрафы
Наказание за нарушение
банковских законов ужесточат**

ДЕПУТАТЫ парламента КР приступили к рассмотрению законопроекта об увеличении штрафов за административные правонарушения в сфере банковского законодательства. По данным Национального банка страны, действующие размеры штрафов потеряли свою актуальность. «Как показывает практика, лица, привлеченные к ответственности, продолжают совершать противоправные действия», — отмечают в Нацбанке.

Неделя денег

В республике прошла масштабная акция по обучению финансовой грамотности



СПРАВКА «РГ»
Проведение кампании «Всемирная неделя денег» в Киргизской Республике курирует Национальный банк. В этом ему помогают министерство финансов КР, Государственная служба регулирования и надзора за финансовым рынком, Агентство по защите депозитов, министерство труда, миграции и молодежи, Союз банков, Институт развития молодежи, Институт политики развития, ЗАО «ФИНКА Банк», ЗАО «Кыргызский инвестиционно-кредитный банк», Банк «Бай-Тушум», Международная финансовая корпорация, Германское общество по международному сотрудничеству, ЗАО «Кыргызская фондовая биржа», Клуб частных инвесторов, Университет Центральной Азии.

нах страны. Сотрудники НБ КР рассказывали о том, какую важную роль в благосостоянии каждого человека играет грамотное управление финансами.

В последний день Всемирной недели денег состоялось награждение победителей национального конкурса детских рисунков «Сбережения сегодня для надежного завтра». Призеры, кроме памятных подарков, получили сертификаты на депозиты в коммерческих банках на суммы от двух до пяти тысяч сомов.

— Киргизия участвовала в акции «Всемирная неделя денег» во второй раз. Теперь более масштабно, чем в прошлом году. Мы провели более 160 тематических мероприятий во всех областях страны. Примерно шесть тысяч школьников и студентов познакомились с тем, что такое финансовая грамотность и как ее применять в повседневной жизни, — резюмирует глава НБ КР Толкунбек Абдыгулов.

ПОДРОБНОСТИ

Артем Петров

Деньги, как известно, любят счет. А еще больше они любят тех, кто умеет с ними обращаться. Грамотное планирование расходов — залог процветания, даже если вы зарабатываете меньше, чем хотелось бы.

К сожалению, многие киргизстанцы сегодня не умеют принимать правильные финансовые решения. Отсюда и проблемы с семейными бюджетами — денег зачастую не хватает даже на элементарное, не говоря о каких-то крупных приобретениях. Приходится залезать в долги, которые отдавать в срок обычно не удается.

— В 2011-2012 годах к нам стали массово обращаться заемщики, которые не могли вернуть кредиты, — рассказывает руководитель пресс-службы Национального банка (НБ) КР Софья Балакина. — Когда стали разбираться, то выяснилось, что основная причина проблемы крылась в том, что люди воспринимали кредиты как легкие деньги. Оказалось, что у многих заемщиков расходы в несколько раз превышали доходы, однако это не удержало их от того, чтобы взять на себя новые финансовые обязательства. Они винули кредиторов, но не себя.

По словам Софьи Балакиной, именно отсутствие экономических и финансовых знаний зачастую является причиной безвыходных ситуаций. «Если вы хотите взять кредит, то вам, конечно, хорошо бы знать, что такое, например, эффективная процентная ставка», — говорит она.

В Нацбанке полагают, что в республике необходимо на государственном уровне вести постоянную образовательную работу

Нельзя легкомысленно воспринимать кредиты как легкие деньги

по повышению уровня финансовых знаний у киргизстанцев. Особенно это касается детей. «Ребенка уже в раннем возрасте нужно учить относиться к деньгам бережно, объяснять, что заработать их родителям непросто. Школьникам и студентам необходимо рассказывать, как планировать бюджет, делать сбережения, как работают банки, платежные системы, страховые компании, биржи», — объясняют в НБ КР.

Впрочем, это дело хоть и близкое, но все-таки будущего. А пока Национальный банк вместе с заинтересованными государственными и частными финансовыми организациями проводит различные тематические акции. Так, с 11 по 18 марта республика принимала участие во Всемирной неделе денег.

Как сообщил председатель Нацбанка Толкунбек Абдыгулов, это глобальная кампания, которую поддерживают больше 100 государств. Киргизия участвовала в ней во второй раз за последние два года. «В течение семи дней по всей стране в школах и высших учебных заведениях проводились обучающие занятия, семинары, «круглые столы» и различные конкурсы. Цель этих мероприятий — рассказать молодому поколению киргизстанцев о культуре сбережений, дать им знания, чтобы в будущем они могли принимать взвешенные финансовые решения», — говорит глава НБ КР.

Все участники конкурса детских рисунков получили памятные призы. А победители — сертификаты на депозиты в коммерческих банках.

Одними только семинарами и «круглыми столами» не ограничились. В течение недели ребята побывали на экскурсиях в коммерческих банках, в министерстве финансов Киргизии, Агентстве по защите депозитов, нумизматическом музее Национального банка. В последнем девочки и мальчики узнали о том, как создавался киргизский сом, какие существуют в республике коллекционные монеты, как выглядят ценные бумаги и для чего они используются.

В минфине и Агентстве по защите депозитов провели Дни открытых дверей для студентов высших учебных заведений столицы. Главными темами встреч руководителей ведомств с будущими финансистами и экономистами стали особенности формирования республиканского бюджета, развитие системы казначейства, защита банковских вкладов.

А Национальный банк организовал серию выездных лекций для школьников в регио-

МЕЖДУ ТЕМ

Сотрудники Национального банка Киргизии проводят работу по повышению финансовой грамотности населения и помимо своего участия в мероприятиях Всемирной недели денег. «Для учеников старших классов, представителей малого и среднего бизнеса, местного самоуправления организуются выездные лекции. Наши эксперты подробно рассказывают об основах экономики и финансов, грамотном управлении деньгами, «золотых правилах» заемщика, преимуществах и пользе современных платежных инструментов. Запущен сайт www.finsabat.kg, посвященный финансовой грамотности, изданы комиксы на киргизском и русском языках», — сообщил председатель Нацбанка Толкунбек Абдыгулов.

КОМПЕТЕНТНО



Надежда Добрецова, председатель правления Института политики развития:

Важны ли деньги? С их помощью, в том числе, достигаются поставленные цели. Если вы умеете ими управлять, вы можете не беспокоиться за свое благополучие. К сожалению, сегодня в семьях не дают детям необходимых знаний о финансах. А это очень важно. Государство должно обратить внимание на эту проблему.



В течение недели сотрудники Национального банка КР проводили выездные лекции в регионах республики.